

事业单位统计信息质量控制的建议

吴宁

(息县滢河街道办事处筹建处 河南信阳 464300)

摘要:在我国社会经济高速发展以及事业单位体制改革不断推进的大背景下,事业单位的管理理念与模式均发生着一定的变化,这样的改变对事业单位统计工作提出了更高要求,给传统统计工作带来了一定的冲击与影响。对于事业单位来说统计信息质量保证是至关重要的,对事业单位的长远发展有着一定的影响,需要具体提出事业单位统计信息质量控制的建议。

关键词:事业单位;统计信息;质量控制;建议

引言:目前,我国经济发展较为迅速,事业单位体制改革也在如火如荼地开展,在这一过程中事业单位统计工作引起了社会大众的广泛重视。对于事业单位来说其在实施统计工作的过程中保证统计信息水平与质量是至关重要的,不仅可以为相关部门提出科学决策奠定基础,但是在目前统计工作开展的过程中可能影响统计信息质量的相关因素有很多,影响着统计工作的更好开展,具体分析出可以提高事业单位统计信息质量控制的建议。

一、提高事业单位统计信息质量的意义

对于事业单位来说统计工作是一项非常基础性的工作,其水平的高低对于行政事业管理质量以及决策制定有着一定的影响,而统计信息质量决定着统计工作的水平,也就是说提高事业单位统计信息质量有着积极的意义和不可替代的作用,具体表现在以下方面。首先统计信息质量的提高决定着统计工作的效能与作用发挥,有助于更加高效的完成统计工作。其次,统计信息质量的提高可以为事业单位决策制定提供参考与支持,保证数据传输的有效性。再次,提高统计信息质量有助于统计信息系统的高效建立,促进了事业单位统计工作的健康与可持续发展。

二、影响事业单位统计信息质量的相关因素

对于事业单位来说影响统计信息质量的相关因素有很多,具体表现在以下几个方面。第一,对于数据信息不够重视,大多数事业单位相关领导不重视数据信息的准确性,认为统计信息并没有那么重要,长期下来就会形成不好的工作观念,导致基层工作人员也缺少对于统计信息质量重要性的认知。第二,统计工作机制的影响,在具体工作中企事业单位需要准备的报表有上百种,每种报表所需要的数据指标也有很多,很多单位为了完成任务可能会忽略统计信息质量。第三,信息监管不全面,容易出现信息造假情况,在具体统计工作的开展过程中可能会出现信息不符的情况,可能会出现数据信息造假的情况,一些道德素质较低的工作人员在未完成目标、任务的过程中只能在数据信息上做文章,直接影响着统计信息质量^[1]。

三、提高事业单位统计信息质量的整体构想

在提高事业单位统计信息质量的过程中需要提出整体构想,具体如下,第一摒弃传统统计=报表以及统计围绕统计计划转的传统观念,明确统计工作全方位、全过程的特点,提供真实且高质量的统计信息。第二,要保证统计工作人员认清自己的工作内容,让其从本质上认识到自己工作的重要性,保证统计信息质量。第三,要建立独立的统计部门,保证统计工作的高效性,提高数据信息的质量。第四,要全面

创新统计工作手段与技术,更好的实现统计工作,促进统计信息质量的提高。

四、提高事业单位统计信息质量控制的具体建议

(一)转变统计工作的相关观念

事业单位在以往实施统计工作的过程中一般采用管理型的观念,而这样的管理理念并无法满足实际统计工作的需求,不利于统计信息质量的提升,基于此就要实现统计工作观念的转变,将其向管理信息型转变。在这一过程中就要强化统计基础建设,建立完备的原始记录与统计台账,建立一个完善的市场细腻手机系统,将统计部门作为信息中心,实现信息“快、全、新”的特点,并形成通畅的信息网络与反馈系统。在此基础上也要提供充分的技术保障,强化统计信息的自动化建设,进而提高统计数据的准确性、及时性,提高统计信息质量。

(二)完善统计工作的管理制度

针对事业单位内部实际管理情况以及国家对统计管理工作所提出的新要求,事业单位在具体统计工作开展的过程中要针对具体发展方向要建立统计工作专项规划,明确具体的工作目标,加强组织领导,从思想上提高对于统计信息质量重要性的认知,并从工作流程、内容、方法等角度出发针对性的制定管理制度,优化统计工作的流程,提高统计工作的管理水平与质量,进而保证统计信息质量。首先,要针对事业单位的实际情况来针对性制定工作流程,完善统计工作的内容与方法,不断的完善统计工作管理、原始记录管理、统计报表管理以及统计资料档案管理和保密制度等,为实际统计工作的开展提供准则。其次,也要完善法律法规体系,通过法律与制度来规范各级领导以及基层统计工作人员的行为,避免随意修改统计数字等可能影响统计信息质量情况的出现,保证由违规行为时有依据的进行处理^[2]。

(三)合理应用现代化统计技术

事业单位统计工作具有一定的复杂性,这也就意味着统计工作的开展可能会受到诸多因素的影响,而这些因素的出现直接干扰着统计信息的质量。因此,在信息化技术高速发展的今天就要摆脱传统工作理念与模式的束缚,对传统统计工作的方法与模式进行创新,对各种新兴技术方法与手段进行全面的应用。事业单位统计工作中统计信息质量的影响因素主要为数据的采集、整理等,因此在具体工作的开展过程中就可以合理的运用大数据以及网络信息技术,及时实现相关信息的更新,帮助相关单位与工作人员更好的掌握相关信息,进而保证统计信息水平与质量。

(四)加强统计工作的监管力度

在提高统计信息质量的过程中加强对于事业单位统计工作的监管力度也是非常重要的一个方法与途径,因此就要加强审计工作各个环节的监督,严格实施审查与把关。在事业单位统计工作开展的过程中要严格审查虚报、瞒报的情况,从下至上的层层把关,在发现相关问题后保证发现的及时性,并提高每一位工作人员的责任意识,做好各项指标的严格审查,进而保证统计信息的真实性、客观性与质量。

(五) 提高统计人员的综合素质

统计信息质量与统计工作人员的素质与水平有着直接的关系,而统计工作属于专业性、复杂性均相对较强的一项工作,在实际工作开展的过程中需要其具备专业知识与现代管理技术,也就是说想要提高统计信息质量就要提高统计人员的综合素质以及能力。在具体工作开展的过程中要抓好人才的培训,从各种途径与角度出发不断的提高统计人员的素质。首先,要开展岗位培训,保证每一位统计人员均具备较高的市场经济理论,拓宽统计人员对于相关知识的掌握,保证其具有理论与技术知识。其次,也要避免统计人员频繁调动的现象,尽可能控制人员流动情况的出现,保证队伍的相对稳定,为保证信息准确性奠定基础。最后,也要以政策、原则性作为基础来招聘更多高素质、高能力且具有职业道德的统计工作人员,坚持实事求是,避免弄虚作假等情况对统计信息质量造成的影响。

(六) 加强对于原始记录的整顿

在事业单位实施统计工作的过程中原始记录是基础,与

信息质量有着较为密切的关系,而大多数原始记录都是零星和分散的,其完整性、科学性与真实性与信息准确度有着直接的关系,如果原始记录出现错误就可能降低信息质量,因此在实际工作中就要加强对于原始记录的整顿。在具体原始记录整顿的过程中可以分为定期与不定期以及全面与局部,具体选择那种整顿方式要根据实际需要制定,保证原始记录表的一目了然与科学合理,随着实际发展的需要来畸形审查与整改,满足各种核算的实际需求,做到全面但并不重复,详尽而并不繁琐,保证原始数据的完整性、科学性与真实性,为统计信息质量的提高奠定基础。

结语:总而言之,对于事业单位来说统计信息质量的保证是至关重要的,而在新的发展形势下可能影响统计信息质量的相关因素有很多,因此在具体工作的开展过程中就要认识到提高统计信息质量过程中所存在的诸多问题,并从转变统计工作的相关观念、完善统计工作的管理制度、合理应用现代化统计技术以及加强统计工作的监管力度、提高统计人员的综合素质和加强对于原始记录的整顿等角度出发提高统计信息质量,为事业单位统计工作的更好开展奠定基础。

参考文献:

[1]徐沛.改进统计方法提升事业单位统计工作质量的策略探究[J].时代经贸.2019(25):208.

[2]冯惠江.关于事业单位统计信息质量问题及改进策略研究[J].大众投资指南.2020(15):421.